

“舌尖上的安全问题”不容回避

电视问政聚焦省城食品安全

□记者 田可新 韩伟杰 报道

本报济南讯 8月9日,由济南市委、市政府主办、市纪委承办的“直面问题,践行承诺”《政务监督面对面》大型电视问政直播节目举办第三期。本期围绕“问食品药品安全——谁来守护舌尖上的安全?”的主题,济南市食品药品监督管理局、市农业局、市畜牧兽医局、市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队等部门的负责人来到节目现场,接受各方的“问政”。

直播过程中,共播放“黑作坊肆无忌惮加工毒木耳岂能一走了之”“直击集中消毒餐具现场卫生状况堪忧”“销售保健品为何如此神秘”“泔水猪藏身市区养猪人为何理直气壮”“没有处方就能买到处方药,药品监管何时才能更到位”“你不管我不管,烧烤卫生归谁管”等7个暗访短片,分别揭示了省城食品药品方面尚待解决的安全隐患和问题。相关责任单位分别作出解释和承诺。

其中,针对韭菜的农药残留问题,济南市农业局表示,按照农产品安全的有关规定,该

局对高毒禁用的农药实施禁止销售;对限用和能用的类别,则面向生产者加大宣传。而为了更好地遏制蔬菜中的农药残留,市农业局今年招聘了445名农产品安全协管员,在乡镇层面负责推广技术、监管质量安全。该局也加强了筹建力度,每年要抽检3000余个样品,而大宗农产品上市之前,必须实现县域互换抽检,一旦检测出农药超标,按照相关规定进行处理。此外,该局在有规模的基地实施二维码可追溯,一旦进入市场后可追溯到源头。

针对不出具处方就可买到处方药的问题,济南市食药监局解释,国家明确规定,处方药必须凭处方销售。在这方面,济南市近几年总体得到好转,但仍有不法企业从利益角度出发,存在处方药不凭处方销售的问题。该局将根据目前现场反应的情况,下线后积极检查,把这个情况落实以后,按照相关规定作处罚。

针对群众反映露天烧烤摊卫生堪忧问题,食药部门表示,烧烤问题是老大难问题,从今年开始相关部门联合发文件,明确了指导意

见,对露天烧烤集中区域,由食药部门对食品安全进行监管。而对食品生产加工小作坊和食品摊贩的监管,目前新的《食品安全法》第36条第三款做了明确规定,地方人民政府应当对食品生产加工小作坊、食品摊贩等进行综合治理,加强服务和统一规划,改善其生产环境,鼓励和支持其改进生产条件,进入集中交易市场或店铺经营,或者是到指定地临时经营区域或时段经营。目前来讲,作为执法部门,还没有一个办法作为执法的依据,在法律透明期,食药部门会协调相关部门来认真研究,积极作为。

对此,现场特邀点评嘉宾、山东省政府参事、省政协常委、山东建筑大学教授邓超表示,食品药品安全问题是老大难问题,只有找到了症结所在,才能事半功倍。他建议,针对如何解决小作坊的问题,他建议,应该在清理、整理市场、规范市场下功夫,催生出几家大的食品加工企业,以后不仅利于管理,也对济南的经济发展作出应有的贡献。

“电视问政”8月16日继续

主题:“问城市治理”

□记者 晁明春 报道

本报济南讯 继“问环境”、“问交通”、“问食品药品安全”之后,由济南市委、市政府主办,市纪委承办的“直面问题,践行承诺”《政务监督面对面》大型电视问政直播节目,本周日即8月16日上午10:00继续在济南电视台新闻频道现场直播。本期问政主题为“问城市治理——整治顽疾何以见长效”,届时,市城管执法局、市建委等单位相关负责人将做客节目,广大市民可登录济南政府网提问或拨打12345和82958080报名参与现场直播。

据济南市纪委相关人员表示,民主评议问题整改活动将常态化。根据安排,今年直播电视问政确定两个集中播出季,每季连续播出五期。第二播出季将于年底进行,主要围绕经济发展和民生问题确定问政主题。

■问政“长镜头”

保健食品会议营销证明成空文

□ 本报记者 韩伟杰 田可新

在一间会议室里,20多名老人,一箱标价4980元、有神奇保健效果的牛初乳……短片中,一场夸张又神秘的保健品营销活动被揭开面纱。

据调查,活动中推销“乳汁宝”产品的是中国勤善堂健康连锁南京卫岗乳业有限公司,公司属于历城区。对于保健食品会议营销活动,2013年10月1日,为规范保健品营销,济南市在全国首推保健食品会议营销证明。据历城区食药部门工作人员辨认,视频中的企业并没有办理会议营销证明。

保健食品会议营销证明是否成为一纸空文,对此,济南市食品药品监督管理局党委书记、局长靳磊解释,现在对保健食品的营销方式管理严格,但是又乱象丛生。作为监管部门,济南在全国首创了一个保健品营销会议审查制度,要求在济南市辖区内注册的保健食品,在该经营地进行会议营销,可以现场销售,也可以推介,但是离开注册地,只能推介不能销售。同时,要到所在地的食药监局进行报告,然后在举办会议营销的地点要进行张贴公示,接受群众监督。

该办法实施后,济南全市共发出460多张营销证明,对规范保健食品会议营销秩序起到了一定作用。但有些营销场所比较隐蔽,而且有一部分是利用早上的时间来进行,监管部门确实在日常监管中很难发现。靳磊说,食药部门欢迎广大群众对虚假宣传行为积极通过12331和12345进行投诉举报,对于这类情况将采取错时方式,争取第一时间到达现场,进行现场监督检查,发现问题,依法作出相应处理。



□ 晁明春

“请放心,我们马上派人处理,不解决问题决不收兵。”政府官员言辞坦坦。

“这个影响我们生活的问题反映了很多年了,一直没人过问和处理。如今政府终于解决了,我们太高兴了。感谢政府。”老百姓感激涕零……

不管是在济南电视问政直播现场,还是日常的民主评议与问卷调查,类似这样的镜头经常会出现。感动之余,记者不免生出几分疑惑:端了这个饭碗,拿了这份工资,就应干好

12345工单转了4个圈,到底谁负责

□ 本报记者 韩伟杰

有问题找政府,请拨打12345。在济南,12345热线已经成为市民反映问题最直接的途径。但有这样一个工单,转了4个圈都被退回,就是没有部门出面管。

市民郑先生向12345反映:槐荫区南辛东路2号周边,有10家左右的烧烤摊,烧烤卫生不达标,要求对烧烤摊的卫生、肉质进行检查化验,希望有关部门落实处理。

5月14日,热线发送至槐荫区政府。5月25日,槐荫区食药监局和区城管局都以超过执法范围为由退回了工单。

5月20日,热线又转入济南市食品药品监督管理局。5月21日,市食药监局将工单退回,理由是应该由槐荫区政府解决。

5月23日,热线再次转入槐荫区政府,槐荫区热线办再次退回,理由同样是应该由市级部门负责处理。

5月25日,热线转入市城管局,城管局再次回退,理由是卫生和肉质检测,应该由卫生和检验检疫部门负责。

像这样被踢来踢去的工单不只是一个。据12345提供的数据,从今年5月1号到7月1号,和食药有关的12345工单来回踢皮球没人接球的有22件。

对此,槐荫区政府相关负责人解释说,老百姓反映了,政府就要履行服务。相关部门抓紧把这个单子拿过来,抓紧处理这个问题。老百姓的噪音、环境污染的问题,都应该好好解决。

济南市食品药品监督管理局党委书记、

局长靳磊表示,烧烤问题是老大难问题,也是老百姓比较关注,应该解决好的问题。对露天烧烤的政策,从今年开始相关部门联合发文件,明确了指导意见。从目前的指导意见来看,对露天烧烤集中区域,由食品药品监管部门对食品安全进行监管。

济南市城管局党委书记、局长田德昌说,露天烧烤确实需要联防联控,共管共治,如果属于占道经营问题,城管部门管。涉及卫生问题,吃了安全不安全、放心不放心,这块城管局不好管理。关于环境的问题

市政府非常重视,前一段在大气污染防治问题上,已经确定了济南市七个部门将制定餐饮行业的地方条款,落实好上级的有关规定,在相应标准制定的同时,这些问题通过联防联控,共管共治,一定会得到解决。

消毒餐具不放心,三部门谁来管?

□ 本报记者 韩伟杰 田可新

市民到餐馆吃饭,总要使用消毒餐具。但在槐荫区吴家铺街道办肖家屯村附近的一家消毒餐具清洗作坊,这里的消毒餐具却不让人放心。在播放的短片中,餐具经过简单消毒清洗后,就被工人组合包装在了一起。这里一天能加工1万多套餐具,都销往市区的餐饮企业。

对于消毒餐具的监管,济南市食品药品监督管理局党委书记、局长靳磊说,食药部门的工作主要是加强对餐饮服务单位使用

情况的监督检查,关键是要求他们落实索票和进货查验制度;将餐饮单位使用餐具一次性消毒纳入进行监管,对发现的不合格餐具通报相关部门;根据卫生部门的通报,立即通知相关餐饮企业立即停止使用,并做相应处理。对餐具集中消毒单位的监管,目前由卫生部门进行监管。

济南市卫计委相关人员解释说,卫计委会对工商行政部门颁发证照的餐饮消毒单位进行卫生监督和卫生抽检。日常监督检查过程中,一旦发现有无证经营的餐饮具消毒单位,会向工商管理部门移交。

济南市工商局副局长王建森说,营业

户办了营业执照后,生产经营过程应该由工商部门和有关部门共同监管。对于未办理营业执照的,工商部门根据群众举报和巡查监管、抽查,发现问题,然后和有关部门共同监管。

济南市卫计委相关工作人员说,济南全市72家有证的餐饮具集中消毒单位,目前已经基本完成了抽检任务,抽检结果也即将在网站和相关媒体进行公示。

对此,靳磊表示,食药部门将严格监督餐饮单位按照正规渠道有资质、合格的餐具;同时,在整个食品抽检计划安排上,把集中消毒餐具的抽检工作纳入工作内容,加强监督。

拿了这份工资,就应干好这份差使,这是对一名国家公务人员的最低要求——

高调承诺,不如踏实履职

这份差使——对一名国家公务人员来说,这是尽自己的本分,也是最低要求。干好了,这叫履行职责;干不好,这叫失职,就要被问责,甚至被推上被告席。作为普通群众,特别是我们经常说的纳税人,监督政府和问责官员是其天然权利,大可不必将感谢挂在嘴上。

就在前不久,济南市政府刚刚公布了50个市级政府部门的责任清单。再加之今年初已相继公布的行政审批目录清单,行政权力清单和即将公布的市场准入负面清单,“四张清单”已将政府部门的行为准则规定得清清楚楚。

因此,在这儿想给那些即将站在聚光灯前参与电视问政的部门负责人和各级官员们提个

建议:不管以前是否认真研究过权力清单、责任清单,此次不妨借机拿来先详细研读一下。比如,在济南市公布的40个市直部门的344项(含子项共531项)市级行政审批事项目录中,自己部门拥有的审批权限有哪些?涉及50个部门(单位)的责任清单中,又有哪些与自己相关?对这些做官为政的“行为准则”,起码要了然于胸。

可以说,履职尽责既是对各级公务人员的道德诉求,更是法定职责。职责如此明确,老百姓如果再有意见,甚至反映的问题连个回音都没有,那就是失职,再在电视镜头前高调地向市民百姓承诺如何如何,就有了本末倒置之

嫌,或者说,与其高调承诺,不如踏踏实实履职尽责,做好份内工作。济南市纪委承办的这个“直面问题,践行承诺”电视问政直播节目,之所以受到老百姓的关注,就是它突破了行政机关行使权力的神秘感,将职责和履职情况都大白于天下,该干什么事?干了哪些事?哪些事没干好?老百姓有了评判权。

人们常说,电视问政是一场“大考”,参加考试的各级部门单位不要为了得了高分而得意,因为这不是炫耀成绩的机会,还是要多问一下失了多少分?为什么会失分?怎么做才能不失分?群众也不用再为政府部门解决了多少难题而感激,因为这是他们的本分。

住院期间解除劳动关系是否合法

法院裁定继续履行双方之前签订的劳动合同

□ 本报记者 牛远飞 本报通讯员 王继学

钟琳琳与某保险公司山东分公司签订了无固定期限劳动合同刚满一年,就被单位以业绩指标未达到公司要求、不能胜任岗位工作为由解除劳动关系。而这时钟琳琳正处于受伤修养期间,单位称钟琳琳受伤系自伤所致,不应享受医疗期和病假期待遇。近日,济南市历下区人民法院审理了这起案件。

业绩不达标被辞退

2012年7月,某保险公司山东分公司与钟琳琳签订了无固定期限劳动合同。2013年9月29日,某保险公司山东分公司向钟琳琳作出《劳动关系解除通知书》,主要内容为,钟琳琳作

为某保险公司青岛支公司银行保险发展部业务督导,2013年业绩指标未达成公司要求,不能胜任该岗位。

公司正式通知钟琳琳进行转岗,但经过反复沟通,钟琳琳不同意公司的转岗及培训安排。依据国家法律法规和公司相关规定,公司决定自2013年10月11日起与钟琳琳解除劳动关系,请钟琳琳按照公司劳动合同解除流程在9月30日办理离职手续。同日,某保险公司工会向某保险公司山东分公司人事行政部作出回函,表示某保险公司工会对山东分公司与钟琳琳的劳动关系解除无异议。2013年9月29日,某保险公司山东分公司通过EMS特快专递向钟琳琳邮寄了《劳动关系解除通知书》,快递邮件因“拒收”而被退回。

公司对仲裁裁决存异议

2013年10月底,某保险公司山东分公司再

次向钟琳琳作出《劳动关系解除通知书》,钟琳琳于2013年11月初签收了该通知书。

就在某保险公司山东分公司向钟琳琳第一次发出《劳动关系解除通知书》的同一天,即2013年9月29日,钟琳琳在某保险公司青岛支公司受伤,经医院诊断为右脚跟腱开放性断裂。2013年9月29日至10月14日期间,钟琳琳一直住院治疗。

2013年12月,钟琳琳向青岛市劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁,青岛市劳动人事争议仲裁委员会于2014年1月作出裁决书:撤销某保险公司山东分公司于2013年10月28日作出的《劳动关系解除通知书》,钟琳琳与某保险公司山东分公司继续履行劳动合同;某保险公司山东分公司支付钟琳琳2013年10月至12月期间的病假工资9400余元,驳回钟琳琳的其他仲裁请求。某保险公司山东分公司对裁决不服,在法定期限内向济南历下法院提起诉讼。

不应在住院期间解除劳动合同

济南历下法院认为,本案争议的焦点在于某保险公司山东分公司于2013年10月28日向钟琳琳作出《劳动关系解除通知书》是否合法有效。

济南历下法院经审理认为,某保险公司山东分公司2013年10月28日作出《劳动关系解除通知书》中载明公司决定自2013年10月11日起与钟琳琳解除劳动关系,而当时钟琳琳因脚伤处于住院治疗期间,根据《劳动合同法》的相关规定,某保险公司山东分公司不应在钟琳琳住院治疗期间与其解除劳动合同。

历下法院日前依法判决撤销原告某保险公司山东分公司2013年10月作出的《劳动关系解除通知书》,原告某保险公司山东分公司与被告钟琳琳继续履行双方于2012年7月签订的劳动合同。目前,该案一审判决已经生效。

2015第四届瓷娃娃全国病友大会在济南举行

□赵明 明春 报道

本报济南讯 8月8日上午,由瓷娃娃罕见病关爱中心、中国福利基金会瓷娃娃罕见病关爱基金主办的“2015第四届瓷娃娃全国病友大会”在济南开幕。

本次大会以“罕见,不等于不见”为主题,来自全国各地的300余名成骨不全患者及家属、各类罕见病患者代表,以及医学专家、企业代表、公益组织代表等500余人参会。这也是瓷娃娃全国病友大会第一次走出北京来到济南举行,促进了我省公益氛围的提升。

在瓷娃娃全国病友大会开幕式现场,瓷娃娃罕见病关爱中心宣布了两项重要的战略合作计划。一项是新加坡航空公司与瓷娃娃中心签署战略合作伙伴,在未来的三年里,新航将和业界合作伙伴们一起为瓷娃娃的赋能学院等公益项目持续提供支持。另一项则是阿里巴巴集团与瓷娃娃中心达成战略合作,未来将每年提供1000个云客服岗位给瓷娃娃中心,希望广大罕见病病友前来申请。

据悉,第四届瓷娃娃全国病友大会还为关注罕见病的人士带来一份惊喜:“济南瓷娃娃罕见病关爱中心”成为第一家在济南市民政局登记注册的关注各类罕见病的民间公益组织。

农民企业家创业故事搬上荧幕

□记者 韩伟杰 报道

本报济南讯 8月8日下午,根据济南农民企业家张训照创业故事改编的电影《我为猪狂》,在舜耕山庄举行电影审片会。据制片方透露,该片还将参加“国际新人电影节”和“中澳国际电影节”。

《我为猪狂》讲述了济阳县农民张训照回乡养猪,坚持用科学的办法养殖本地的徒河黑猪,打出销路,形成品牌过程中跌宕起伏又温馨至深的感人故事。影片中原型正是来自济阳的农民企业家张训照,他在2006年发展并保护了“徒河黑猪”猪种,并发明创造了独特的绿色有机养殖体系。张训照曾当选2012年度“中国十大农业科技人物”,他的企业也成为一个乡下养猪场发展成为全国拥有100家直营专卖店、新三板上市的企业。

今年4月,《我为猪狂》在济南开拍,由演员郭凯敏、李琦等参与出演,片长90分钟,10月1日将在央视六套、网络、新媒体平台及电影院线同步上映。

济南开通

K171路公交车线路

□记者 韩伟杰 通讯员 赵东云 报道

本报济南讯 记者从济南市公交总公司获悉,为进一步加强高新区与主城区之间的联系,8月13日起,济南公交新开通K171路公交车线路,由青年桥开往雅居园小区。同时结合乘客建议,优化调整K160路线路走向。

K171路由青年桥开往雅居园小区,沿青年西路向南,经八路向西,纬一路向南,经十路向东,然后单向沿浪潮路向北、崇华路向北、新添大街向西、天添路向南再向西、奥体中路向南至经十路向西恢复原线。沿途设青年桥、经八路胜利大街、省体育中心、千佛山、经十路山大路、燕山立交桥东、省博物馆、省立医院东院区、雅居园小区、燕山新居等站点。K171路青年桥、雅居园小区发车时间均为6:30—21:00;票价2元,执行IC卡优惠政策。

K171路开通后,将加强高新区、特别是浪潮路沿线单位及居民区与经十路、奥体中路等客运走廊的联系,方便周边居民出行。K171路开通后,将填补天添路没有公交线路的空白,进一步拓展公交服务领域。

K160路调整后由原公交燕山车场开往牛旺庄改为由公交新添大街东口车场开往燕山立交桥,沿凤凰路向南至舜风路路口调头向北,再沿新添大街向西、开拓路向北、工业南路向西后按照原线运行至经十路,然后单向沿二环路向北、窑头路向东、浆水泉路向南至经十路向东恢复原线。

市中区公益岗公开招聘100人

主要面向基层单位

□记者 韩伟杰 报道

本报济南讯 为缓解高校毕业生就业压力,促进本区生源高校毕业生尽快实现就业,8月14日至15日,市中区将面向社会公开招聘100名公益性岗位工作人员。

此次共招聘高校毕业生100人,为公共服务类公益性岗位,主要面向基层单位。招聘条件为1985年7月1日以后出生,具有全日制大专以上学历,市中区常住户籍(驻区高校集体户口除外),派遣期内(非师范类2012年以后毕业,师范类2014年以后毕业)的未就业高校毕业生,其中符合招聘条件的零就业家庭、低保家庭、特困家庭的高校毕业生优先聘用。

公益性岗位人员的待遇补贴包括两部分:岗位补贴和社保补贴(社保补贴用于缴纳社会保险费),共计每人每月2650元。援助期间社平工资调整后,援助待遇相应适当调整。高校毕业生享受公益性岗位就业援助的最长期限为三年,每人只能享受一次。